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Іванова Лідія Іванівна 
                                                                                        Ткач Тетяна Віталіївна  
                                                                                                 (м. Рівне, Україна) 

ЛІТЕРАТУРОЗНАВЧІ АСПЕКТИ СТРУКТУРУВАННЯ ЧИННОЇ ПРОГРАМИ  
З ЛІТЕРАТУРНОГО ЧИТАННЯ 

В основу розроблення оновленого змісту курсу навчального предмета «Літературне 
читання», його структурування, технологій опрацювання покладено концептуальні ідеї нової 
редакції Державного стандарту загальної початкової освіти («Літературне читання»), у якому 
основною метою літературного читання визначено формування читацької компетентності 
молодших школярів, яка є базовою складовою комунікативної і пізнавальної 
компетентностей, ознайомлення учнів з дитячою літературою як мистецтвом слова, 
підготовка їх до систематичного вивчення курсу літератури в основній школі [2]. Йдеться 
про літературний розвиток молодших школярів  

У науково-педагогічній літературі на сьогодні існують два погляди на критерії 
літературного розвитку: психологічний та методичний. Серед психологічних досліджень 
значну роль у розробці дійових критеріїв відіграли публікації Л. Жабицької, З. Калмикової, 
О. Никифорової та ін. [4].  Фундаментом цих досліджень стала загальнопсихологічна теорія 
розвитку на основі праць видатних психологів Б. Ананьєва, Л. Виготського, О. Леонтьєва, Г. 
Костюка, С. Рубінштейна та ін. Методичний напрямок, у якому розроблялись рівні та 
критерії літературного розвитку, представлений у працях Н. Молдавської, З. Романовської, 
М. Рибникової та ін. [4]. 

Спільним для їх поглядів є те, що літературний розвиток молодших школярів 
визначають як віковий і одночасно навчальний процес формування здатності до сприймання 
літературно-художнього твору, до власної літературно-творчої         діяльності.  

У процесі літературної роботи, зокрема на уроках літературного читання   відбувається 
становлення дитини-читача, здатної до самостійної читацької, творчої діяльності; 
здійснюється її мовленнєвий, літературний, інтелектуальний розвиток; формуються 
морально-естетичні уявлення і поняття, збагачуються почуття, виховується потреба в 
систематичному читанні. 

У «Концепції літературної освіти» (1995 р.) (Н. Волошина, Є. Пасічник,Н.Скрипченко) 
говориться про забезпечення «сформованості літературознавчих уявлень та вмінь, що дає 
змогу переходити до вивчення систематичного курсу літератури». З'явились авторські 
програми, які передбачають уведення літературознавчої пропедевтики (А. Грабовський, О. 
Мазуркевич, О. Бандура, Н. Волощина, С. Жила та інші), проведення уроків літератури, 
починаючи з 1-ого класу (Н. Гонтаровська, І. Блиндарук та інші) [1]. 

За останні роки і в документах Міністерства освіти, зокрема у «Державному стандарті 
початкової освіти. Читання», йдеться про «практичне ознайомлення учнів з окремими 
літературознавчими поняттями (на рівні уявлень без вживання термінів) та елементами 
літературознавчого аналізу» [2].  

Важливе місце займають літературознавчі аспекти у змісті інших  структурованих 
напрямів, які ми і розглянемо у даній статті. 

Основою структурування програми є змістові лінії Державного стандарту з 
літературного читання: коло читання; навичка читання; досвід читацької діяльності; 
літературна творча діяльність [2]. 

Коло читання у змісті початкової загальної освіти передбачає ознайомлення  учнями: 
1) з дитячою літературою в авторській, жанровій, тематичній різноманітності: твори усної 
народної творчості; твори видатних письменників-класиків, сучасних письменників 
України; зарубіжних письменників; 2) художньою літературою (малі фольклорні форми, 
казки (народні, літературні), легенди, вірші, оповідання, повісті, п'єси, байки); науково-
пізнавальна, енциклопедична література, дитяча періодика; 3) темами дитячого читання: про 
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рідний край, Батьківщину, природу, дітей, сім'ю, стосунки між людьми, навчання, пригоди, 
фантастика.  

Упродовж навчання в початковій школі учні оволодівають повноцінною навичкою 
читання, яка характеризується сформованим способом  способі, правильності, 
усвідомленості читання, у засобах виразності усного мовлення; розвитку темпу читання 
вголос і мовчки. 

Досвід читацької діяльності реалізується через застосування учнями: 1)уміння 
самостійно визначати тему, основну думку літературного твору (навчального тексту); 
самостійно ставити    запитання    за    змістом прочитаного;   орієнтуватися   у   структурі  
художніх,   науково-художніх текстів; складати простий план; встановлювати причиново - 
наслідкові зв'язки між подіями, дійовими особами; доводити власні судження щодо 
прочитаного,   спираючись   на   текст;   передавати   (детально,   стисло, вибірково) зміст 
тексту; 

2)  виділяти, розуміти засоби художньої виразності, використовувати їх у мовленні під 
час переказу, опису, характеристик; слідкувати за розвитком подій  у  творі;   визначати  
героїв;   характеризувати  персонажів  за  їх вчинками,    висловлювати    до    них    своє    
ставлення;    висловлювати оцінювальні судження морального змісту; 

3)  визначати основні ознаки понять, явищ, узагальнені висновки у науково-художніх   
творах,    навчальних   текстах;    орієнтуватися   у    структурі навчального тексту (заголовок, 
підзаголовок, абзац, ілюстрація, схема, таблиця, виноска) 

У літературній творчій діяльності учнів ознайомлюють з: уявленням про різні види 
творчого переказу; спонукають створювати свої варіанти розвитку сюжету твору, 
відтворювати в уяві картини життя, художні образи, зображені письменником;   навчають   
складати   твори-мініатюри,   художні   описи   за спостереженнями у природі, загадки, 
лічилки, казки, вірші; колективно та індивідуально інсценізувати художні твори, життєві 
ситуації[3]. 

У змісті чинної програми літературознавчу пропедевтику виділено в окрему змістову 
лінію, яка  передбачає ознайомлення школярів (на початковому рівні, практично) з окремими 
літературознавчими поняттями, необхідними їм під час аналізу та інтерпретації твору[5]. В 
учнів формуються найпростіші уявлення про сюжет і композицію твору (без уживання 
термінів), про художній образ-персонаж в епічному творі та художній образ - у ліричному, 
про деякі особливості жанрів художніх творів, засоби художньої виразності, авторську 
позицію (ставлення автора до зображуваних подій, до персонажів), тему та основну думку 
твору [1]. 

  Однак усвідомлення зазначених понять здійснюється у процесі всіх видів читацької 
діяльності, зазначених програмою: формування в учнів повноцінної навички читання як 
базової у системі початкового навчання; ознайомлення учнів з дитячою літературою в 
авторській, жанровій, тематичній різноманітності; формування у дітей соціальних, 
морально-етичних цінностей через художні образи літературних творів; формування у 
школярів умінь сприймати, розуміти, аналізувати літературні і навчальні тексти різних видів 
з використанням елементарних літературознавчих понять; розвиток мовлення учнів; 
формування умінь створювати власні висловлювання за змістом прочитаного 
(прослуханого); розвиток творчої літературної діяльності школярів; формування у школярів 
прийомів самостійної роботи з різними типами і видами дитячих книжок; умінь здійснювати 
пошук, відбір інформації для вирішення навчально-пізнавальних завдань; виховання потреби 
в систематичному читанні як засобові пізнання світу, самопізнання, загальнокультурного 
розвитку[3]. 

Оновлений зміст літературного читання визначається на основі таких принципів: 
літературознавчого,  художньо-естетичного,  тематично-жанрового та комунікативно-
мовленнєвого[5]. 
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Тематично-жанровий і художньо-естетичний принципи визначають стратегію добору 
творів для читання за такими основними критеріями:- доступність віку (до кола читання 
добираються дитячі твори, зміст, тематика, художні образи, характери героїв яких є 
близькими і зрозумілими дітям, відповідають їхньому життєвому, читацькому, емоційно-
чуттєвому досвіду, рівню розвитку мислення, мовлення, пам’яті); - жанрово-родова, 
тематична розмаїтість: художня література (казки (народні і літературні), легенди, вірші, 
оповідання, повісті, п’єси, байки); малі фольклорні форми, науково-пізнавальна, 
енциклопедична література, дитяча періодика, - твори для дітей про рідний край, 
Батьківщину, природу, дітей, сім’ю, взаємини між людьми, навчання, пригоди, фантастика і 
т. ін.;- висока художня цінність.  

 Художньо-естетичний принцип передбачає встановлення зв’язків літератури з іншими 
видами мистецтва. 

Упровадження комунікативно-мовленнєвого принципу передбачає діалогову 
взаємодію читача з текстом, автором, героями його твору, застосування технологій 
кооперативного навчання, створення спеціальних навчальних ситуацій, (робота в парах, 
малих групах, колективне обговорення змісту прочитаного, прослуханого, участь у 
літературній бесіді, рольових літературних іграх, декламація, драматизація тощо), у процесі 
яких формується культура спілкування. 

Літературознавчий принцип передбачає введення до системи підготовки дитини-
читача початкових літературознавчих понять, які засвоюються учнями практично, на рівні 
уявлень. Він реалізується в процесі практичного елементарного аналізу літературного 
тексту. Об’єктом уваги читача стає слово, що осмислюється ним як засіб створення словесно-
художнього образу, за допомогою якого автор виражає свої думки, почуття, ідеї, ставлення 
до світу. Впровадження цього принципу передбачає усвідомлення учнями на практичному 
рівні таких понять, як тема, ідея, жанрові особливості твору, автор твору, герой (персонаж), 
засоби художньої виразності. 

Під час навчання молодші школярі ознайомлюються зі значущими одиницями творів 
художньої літератури і фольклору, оволодівають практичними уміннями впізнавати, 
розрізнювати та називати окремі літературні жанри: казка (народна і літературна), 
оповідання, повість, вірш, байка, малі фольклорні форми (загадка, прислів'я) ігровий 
фольклор (скоромовка, лічилка, календарно-обрядова поезія тощо). 

Засвоєння школярами літературних форм, їх жанрових особливостей організовується з 
урахуванням пізнавальних можливостей дітей. Учні других класів ознайомлюються з 
найпростішими жанровими особливостями казки на матеріалі казок про тварин, оскільки 
вони є найпростішими і найдоступнішими для сприймання і розуміння порівняно з іншими 
видами. Героїко-фантастичні казки, які мають складнішу будову, більші за обсягом, 
складаються з багатьох епізодів, відзначаються особливою вигадливістю, містять потужний 
фантастичний елемент, доцільно починати вивчати з 3-го класу. Лірична поезія доступніша 
учням 4-х класів. 

Курс літературного читання покликаний ввести дитину в світ художньої літератури і 
допомогти йому осмислити образність словесного мистецтва , за допомогою якої художній 
твір розкривається у всій своїй повноті і багатогранності. Літературне читання пробуджує 
інтерес до словесної творчості і до читання художніх творів. 

Зазначене вище дає змогу виокремити висновки про літературознавчу основу  
структурування програми за змістовими лініями  Державного  освітнього стандарту з 
літературного читання: коло читання; навичка читання; досвід читацької діяльності; 
літературна творча діяльність. 

Принципами   уроку   літературного   читання:   літературознавчий,  художньо-
естетичний,  тематично-жанровий та комунікативно-мовленнєвий. 
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 Основними завданнями уроку літературного читання з огляду на літературознавче 
його спрямування є : формування у школярів умінь сприймати, розуміти, аналізувати 
літературні і навчальні тексти різних видів з використанням елементарних 
літературознавчих понять; розвиток мовлення учнів на основі прочитаного; формування 
умінь створювати власні висловлювання за змістом прочитаного (прослуханого); розвиток 
творчої літературної діяльності школярів. 
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Іжук Наталія Олександрівна 
(м. Рівне, Україна) 

ПІДСУМКОВИЙ УРОК ЗА РОЗДІЛОМ  
«ПРИРОДА МАТЕРИКІВ ТА ОКЕАНІВ» 

Мета. Узагальнити  та систематизувати знання учнів за темою «Природа материків та 
океанів» , формувати навички культури спілкування в групах, стимулювати пізнавальний 
інтерес до вивчення природознавства, розвивати пам'ять, мислення, пробуджувати естетичне 
сприйняття природних об’єктів світу, виховувати бережне ставлення до природи. 

Обладнання: фізична карта півкуль, глобус, завдання для груп, презентація до уроку. 
Тип уроку: урок-змагання. 
Хід уроку 
І. Організація класу 
Продзвенів уже дзвінок, 
Починається урок. 
Він незвичний і цікавий, 
Гостей багато завітало, 
Тож до гостей привітайтесь 
І урок розпочинаймо. 
Фенологічні спостереження.  
ІІ. Ознайомлення з темою та правилами проведення уроку. 
- Довго ми подорожували нашою планетою і завдання сьогоднішнього уроку 

повторити вивчене з розділу «Природа материків та океанів».  
- Щоб  успішно працювати потрібно пригадати правила роботи в групах 
- Оцінювати відповіді будуть наші шановні гості. 
ІІІ. Ролик «Всесвіт»  
- Перед нами наша голуба планета. Порівняно із Всесвітом - це лише маленька 

піщинка, а для нас – це наша домівка, яку ми повинні захищати, адже вона у нас єдина і 
неповторна. І, звичайно, ми свою домівку маємо любити і знати. У нас є можливість 
дізнатись, чи знаємо ми її. 

ІV. Систематизація і узагальнення засвоєних знань, умінь та навичок. 
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